

二零二三年教會財務與事工匯報及二零二四年前瞻

2023 Annual Report and 2024 Prospectus

2023 教會主題 Church Theme :

作個堂堂正正神的子民



目錄

	<u>頁數</u>
<u>牧者們的話</u>	1
信的否定元素－黃紹權牧師	
<u>事工會主席分享</u>	4
(1)「失敗者」耶穌－黎炳鍵	
(2)比較哈拿尼雅「先知」的信息與今天的 「富貴」神學－湯寶源	6
<u>教會財務報告及預算</u>	
2023 年財政報告	10-11
2024 年財政預算	12
2023 年宣教及 2024 年宣教預算	13
2024 年教會主題	14

牧者們的話

信的否定元素——黃紹權牧師

信(faith)不可或缺的元素就是否定自我！這是我當了基督徒三十多年的心得。

我傾向將聖經中提到“πιστεύω/πίστις”一詞，翻譯成為“信”而不是“信心”，原因是聖經中指的πιστεύω/πίστις是源自於上帝，是上帝的屬性，亦即信實(參考申命記 7:9; 詩篇 36:5; 37:3; 89:1)，信本來就不是人自己的取態。因此，把πιστεύω/πίστις翻譯成“信心”無疑是把原義套上多一層個人心願的元素，以人的角度把神的賜予添加一份添加劑。

為何信(faith; πιστεύω/πίστις)當中包含否定自我的元素？原因是當信是源自於神，啟動了人能夠接受上帝的主權，很自然，人也不再需要自專自恃，凡事都會去遷就上帝在聖經中的啟示，祂今天的作為，這就是有信的人的真正面貌。

很多事奉主的信徒都有種種策劃—做這做那，自自然然自己的意欲就會從中冒出來，最終變成他個人的“事奉事業”，但到底還是不是上帝的事業呢？我見過很多由此墮落的熱心信徒，很可惜。因此，自信主開始，我就學習觀察神的作為，尤其是在自己身上的作為，如何針對罪對自己的影響，與及神又如何在我身上下功夫，叫我更體貼上帝，小心翼翼地跟著祂前進。不然要在錯誤過後來個改變，就需要付加倍的力量了。由此我也學習事奉神，不為自己求甚麼，例如甚麼事奉的喜樂、事奉的滿足、教會幾時跳出長期的赤字、教會要有多少人、幾時有一座堂會等等...因為我知道上帝必然照顧專心跟隨祂的民，叫屬神的兒女得到最適切的保守。我三十多

年的基督徒人生就是在體驗以上的事實，沒有或不足只不過是上帝另一種賜福的途徑，至少我仍然是豐足。

對我而言，2023 年是艱難的，回顧去年年刊中分享了三位姊妹的信仰歷程，其中一位姊妹已經被上帝召回，息了她在今生地上的事奉；另一位姊妹又要面對種種生活和健康上的挑戰；就是在健康上我也要面對連串挑戰—睇了我多年加起來也不及的醫生，照了我多年來加起來也要多的 CAT Scan 和 X-Ray。我曾經多次禱告中問上帝，說：「祢的意思是甚麼呢？我心很掙扎很痛。(同時心想這可能就是很多傳道人艾年早逝的原因吧！我會有同一安排嗎?)」可是，很快我不再問上帝了，因為我明白：若要明白神，就得仔細看著上帝的作為。於是我放下自己的期望，否定上帝必須要回答我這種詢問的想法。當想法如此發生改變之後，甚至是不再為自己預設期望之後，人的心開始平靜下來，把發問的力量用於向上帝代求的力量，因為信就是如此！結果不重要，反而安心在審定結果的上主才是最重要。

曾有信徒問我：牧師！你想以馬內利華人浸信會將有怎樣的發展呢？若果你不曉得如何辦教會，我可以介紹一些傳道人給你，讓他們來幫幫你如何辦好以馬內利—攪番大佢。可是，我並沒有接受這位信徒的善意，原因是，一方面我認識他所介紹的傳道人的野心，更重要的，就是到底上帝是如何想？難道要把以馬內利變身為一家巨型教會就是合神心意嗎？我只知道，上帝的教會是“一班被召出來履行上主心思的人，是一群蒙恩得救認罪悔改的罪人”，只要上帝用得著以馬內利，讓弟兄姊妹同心協力，成為更多人的赦罪悔改途徑，就算他們不在以馬內利聚會又何妨呢！或許這就是以

馬內利成為多人得上帝祝福的途徑呢！有人對此認為是為他人作嫁衣，但協力成就真正基督新婦的嫁衣又有問題嗎？沒有！

因此，教會在 2023 年以“作個堂堂正正的屬神子民”，又在 2024 年以“放膽講道勸導人”為主題，都是要秉承不以個人(教會)的期望來作為事奉的主軸。弟兄姊妹，當我們如此行如此思想，我們的靈性又會被上帝帶到至另一個不一樣的層面，叫已經愛神的人更仔細學習更愛神。

事工會分享 (主席)

「失敗者」耶穌 —— 黎炳鍵弟兄

多年來《馬可福音》是不被教會重視，甚至刻意被忽略的一卷福音書。從《新約聖經》的編排看，《馬可福音》被安排在《馬太福音》之後，如果是初接觸《聖經》又想知道耶穌的生平，很自然地《馬太福音》是入手這故事的首選。而且，只有十六章的《馬可福音》是四本福音書最短的一本，按常理難免予人一種對耶穌生平只是提綱挈領，而另外三卷福音書就應該有多點細節描述的印象。最後，《馬可福音》首章就已經是施洗約翰「神的兒子」來臨的宣告，接着就是耶穌受浸、受試探，和傳道。但完全沒有著墨在祂的出生與童年，也沒有給祂一個「太初有道」那麼有趣味的描述。難怪基於《馬可福音》的「聖誕節講章」並不多。至於復活，主要譯本都停在 16:8 婦人聽過少年人宣告耶穌復活並吩咐她們告知門徒後落荒而逃的畫面。就算有包括 16:9-20 的譯本，就是有包括記載耶穌復活後向門徒顯然、差遣他們、和升天的譯本，也會註明對這幾節是否原創有懷疑。總言之，《馬可福音》有關耶穌的故事不是一般人心目中認為的典型、完整的人物故事。《馬可福音》給讀者的印象是既短、又不完整、和乏善足陳！

對《馬可福音》的第一代聽眾而言，當時《聖經》正典還未形成，更遑論教義，(當然亦沒有「屬靈四定律」和「與神和好的步驟」可參考)。加上那時客觀環境，基督宗教僅具雛型，亦不是主流，教會身份模糊。縱使他們對「耶穌的故事」已經耳熟能詳，但同時要面對各方面的刁難、挑戰、有些甚至是與生死攸關，所以他們信福音、「跟隨基督」並不是開玩笑的事。因此，真正「基督的

跟隨者」的基督徒，都需要不停在摸索和選擇之間徘徊，當中無可避免需要面臨在世上的缺失。可是《馬可福音》中「耶穌的故事」是一個連最後幾個女跟隨者也落荒而逃的「失敗者的故事」！《馬可福音》的聽眾卻在風風雨雨中得到提醒，就是他們所信的主也曾處於完全失敗的狀況，而「復活」所帶來的盼望並不是建基於這世上的人或事上。

在廿一世紀，我們與第一世紀《馬可福音》的聽眾面對是不同的世界；然而，面對世界潮流、政經變局，以至個人的際遇、人際關係、疾病、生死.....等等，都動搖我們既有對甚麼是「完整人生」的看法。《馬可福音》將一位完美的復活主以一個似乎有着「破碎人生」的失敗者呈現出來。但是，這經歷破碎的復活主邀請我們發出跟隨祂、並一同復活。究竟基督徒要繼續像不信主的一般在世上榨取「安全感」來整合自己的人生，或是學習如何跟隨那位已經復活的「神子」呢？《馬可福音》對第一代聽眾的提醒對我們仍然有效！

比較哈拿尼雅「先知」的信息與今天的「富貴」神學——湯寶源傳道

在南國猶大末代君王西底家登基的第四年五月(主前 594 年的七月至八月)，基遍人押朔的兒子先知哈拿尼雅，在耶和華的殿中當著祭司和眾民對耶利米說：「“萬軍之耶和華以色列的上帝如此說：‘我已經折斷巴比倫王的軛，二年之內，我要將巴比倫王尼布甲尼撒從這地掠到巴比倫的器皿，就是耶和華殿中的一切器皿都帶回此地。我又要將猶大王約雅敬的兒子耶哥尼雅和被擄到巴比倫去的一切猶大人帶回此地，因為我要折斷巴比倫王的軛。’”這是耶和華說的。」(耶 28：1-4)

從表面看，哈拿尼雅是個利害的人物，他顯然當祭司和眾民之面前，與耶利米唱對台虔戲；他的預言，給人們帶來盼望和鼓舞，因為四年前(主前 598 年、即第一次被擄)，約雅敬的兒子耶哥尼雅(即約雅斤)和一些貴族級的猶大人(包括但以理、他三位朋友、以西結)被尼布甲尼撒擄到巴比倫去，還把聖殿和民間的器皿當戰利品一同掠去；其實耶利米的預言已在逐部應驗中，只是人們不肯和不願相信，他們也不悔改、不離開惡行、沒有歸向耶和華，卻盼望耶和華會出手拯救他們；正是「六神無主」之際，竟然有與耶利米「咁高咁大」的「先知」出來說他們心中所想之事，怎能不喜出望外？

耶利米也不願和不想，見到自己的國家一天一天的走向滅亡，他禮貌地同意哈拿尼雅之言論，卻提醒大眾哈拿尼雅有責任證明他所說的屬實(28:5-9)。

哈拿尼雅加碼以象徵性的行動，儘拿光彩，從耶利米頸項上的木軛取下來，折斷了；哈拿尼雅又當著眾民說：“耶和華如此說：二年之內，我必照樣從列國人的頸項上，折斷巴比倫王尼布甲尼撒的軛” (28:10-11 上)。

耶利米展示其真先知的風範，首先，不與他理論、走了 (28:11 下)。然後等候耶和華的指示，才向哈拿尼雅回話：

- (一) 上帝已把哈拿尼雅折斷的木軛換了鐵軛，列國(包括猶大)將有更大的災福禍 (28:13-14) ；
- (二) 耶和華並沒有差遣哈拿尼雅，因他竟使百姓倚靠謊言；所以，他當年必死！因為他向耶和華說了叛逆的話 (28:15-16)。

28:17 的一句歷史性評語--先知哈拿尼雅當年七月間就死了，結束了以哈拿尼雅翻起的風波。

總括來說，耶利米向猶大國傳達的信息是：猶大國應該順服巴比倫而不是反對它，因為這是耶和華所命定的，耶利米體察到上帝要在這個歷史時刻對西乃山之約作一個的深化的轉型，上帝要採取了新路線來處理猶大國民多年來積聚不忠的垢弊，聖約的轉型和新動向就是嘗到對上帝不忠帶來的失敗，和作奴役的恥辱，上帝將與以色列另立新約 (31:31-34)，作外邦人之光(賽 49:6)。

對抗耶利米信息的哈拿尼雅，因此深受歡迎，雖與耶利米一樣，大家共同知道耶和華在歷史中以大能之手拯救以色列人，哈拿尼雅可謂錫安神學的堅定信徒，他認為聖域耶路撒冷是不可侵犯

的，以此信念，哈拿尼雅宣稱上帝不會允許巴比倫人毀滅猶大人民。

這兩種衝突的神學傳統成為兩位先知對抗的原因，他們在聖殿中的對台戲顯示各自對西乃山神學的演繹，各自解釋上帝對人民和國家的旨意。此外，耶利米和哈拿尼雅之爭提供了我們辨別真先知的問題的一個窗口。

在上帝透過巴比倫人興起的事上，耶利米在準確的情況下(民眾遠離上帝、不悔改)使用了合法的詮釋學，而哈拿尼雅在錯誤的背景下(民眾沒有遠離上帝、不用悔改)使用了合法的詮釋學。當人們對上帝所做的事情有兩種不同的理解時，他們自然而然地採取簡單和合人意的的方法。

以今天的情況來論，我看到不少哈拿尼雅的「影子」出現在：

- a. 家庭裏：子女頑皮、不聽話、放棄學業、只顧玩耍的時候，父母不警戒、勸告，還以為他們很上進而獎勵他們，這是一個「哈拿尼雅」型的父母嗎？
- b. 教會裏(尤其是超級型的教會)：傳道人多叫人為了「有天堂上」來信耶穌，為了「開心」來參與他們教會的聚會，少談“天國近了，你們應當悔改！”(太 3:2; 4:17)、 “你們要結出果子來，與悔改的心相稱”(太 3:8)、和 “世人都犯了罪、虧缺了上帝的榮耀(羅 3:23)而要悔改”的信息，因為叫人悔改，令人不快，要求結出悔改的果子，令人覺得討厭；所以只傳“耶穌愛你、耶穌想你開心快樂、快來信耶穌、多奉獻、多福氣，不但今生一帆風順、受人

專敬、來生還上天堂!” 請問傳這些“富貴/繁榮”型的福音 (prosperity gospel) 的人，與昔日的哈拿尼雅何異？

不錯，「耶利米型」的傳道人難做，「哈拿尼雅型」的傳道人易做，但在過去，上帝並沒有善待這些販賣虛假承諾的小販；祂卻如此說：“不要被你們中間的先知和占卜的誘惑，也不要聽信自己所做的夢，（耶 29:8）。祂為祂的子民制定了計劃--賜平安、不是降災禍、和有末後的指望（耶 29:11）。上帝昔日應許忠於祂的子民面對的情況充滿了挑戰、困難且新鮮，但允許與他們同在。上帝告訴他們：「你們尋求我，若專心尋求我，就必尋見。」（耶 29:13）；上帝會帶他們「回到我使你們被擄掠離開的地方」（耶 29:14），但要在祂安排的時間。

最後，對傳“富貴/繁榮”福音的人，不需與他們呈口舌之爭，也不羨慕或妒忌他們的收受性高；我們努力認識聖經，研習上帝的話，行真理，傳一個完備的福音。

TORONTO IMMANUEL CHINESE BAPTIST CHURCH
 Balance Sheet
 For the end of December 31st 2023

ASSETS

CURRENT ASSETS		
Cash in Bank		\$96,295.24
GST Receivable	\$188.12	
PST Receivable	\$563.47	
Total Receivable		\$751.59
Prepaid Expenses		\$856.16
TOTAL CURRENT ASSETS		\$97,902.99
TOTAL ASSETS		\$97,902.99

LIABILITIES

CURRENT LIABILITIES		
EI Payable	\$410.76	
CPP Payable	\$728.88	
Federal Income Tax Payable	\$607.53	
TOTAL LIABILITIES		\$1,747.17

EQUITY

GENERAL FUND		
Balance- Beginning of the year	-\$40,844.63	
Current Surplus	\$16,981.96	
General Fund Balance		-\$23,862.67
MISSION FUND		
Balance-Beginning of the year	\$28,611.25	
Current year offering	\$1,450.00	
Mission Fund Expenses (Note)	\$1,300.00	
Mission Fund Balance		\$28,761.25
BUILDING FUND		
Balance- Beginning of the year	\$91,257.24	
Current year offering		
Building Fund Expense		
Building Fund Balance		\$91,257.24
TOTAL EQUITY		\$96,155.82
TOTAL LIABILITIES AND EQUITY		\$97,902.99

Mission Fund Expense

The Fellowship of Evangelical Baptist Churches in Canada	900
FEB Central Ministries	400
Total	1300

TORONTO IMMANUEL CHINESE BAPTIST CHURCH

Income Statement

For the end of December 31st 2023

GENERAL FUND REVENUES

General Offering Received	\$67,141.61
Thanksgivings Offering Received	\$995.00
Interest Income	\$2,951.44
TOTAL GENERAL FUND REV.	\$71,088.05

TOTAL REVENUE	\$71,088.05
----------------------	--------------------

EXPENSE**REGULAR OPERATION EXP.**

Pastoral staff salary & allowance	\$42,000.00
CPP & UIC	\$2,416.20
Internet/phone service	\$993.53
REGULAR OPERATION EXP.	\$45,409.73
Flowers & Gifts	\$210.00
DEPT. OF CARING EXP.	\$210.00

Teaching Guides /Book-Sunday School	\$664.60
DEPT. OF CHRIST. EDUCATION EXP.	\$664.60

Honorarium (Regular Sundays)	\$600.00
DEPARTMENT OF MISSION EXP.	\$600.00
TOTAL GENERAL FUND EXP.	\$46,884.33

BUILDING FUND EXPENSES

Building Fund Expenses	\$702.22
Church Rental	\$5,469.19
Church Insurance	\$1,050.35
TOTAL BUILDING FUND EXP.	\$7,221.76

TOTAL EXPENSE	\$54,106.09
----------------------	--------------------

NET INCOME	\$16,981.96
-------------------	--------------------

Toronto Immanuel Chinese Baptist Church 2024 Financial Budget

Expense	2024 Budget	2023 Budget
REGULAR OPERATION EXP.		
Pastoral staff salary & allowance	\$45,000.00	\$42,000.00
CPP & EI	\$2,700.00	\$2,300.00
Comprehensive Liability Insurance	\$1,300.00	\$1,250.00
Total Exp for Reg Exp.	\$49,000.00	\$45,550.00
General Management Exp.		
Flowers & Gifts	\$300.00	\$250.00
Office Supplies	\$300.00	\$300.00
Paper/Plate/Cup	\$0.00	\$0.00
Communion Supplies	\$0.00	\$0.00
Office Maintenance	\$100.00	\$100.00
Site Rental	\$6,500.00	\$6,500.00
Internet/Phone service	\$1,800.00	\$1,800.00
Total Exp for Gen Management	\$9,000.00	\$8,950.00
Education Exp.		
Teaching Guides/Book-Sunday School	\$500.00	\$500.00
Total Exp for Education	\$500.00	\$500.00
DEACON MINISTRY		
Honorarium (Regular Sundays)	\$1,000.00	\$1,000.00
Total Exp for Deacon Ministry	\$1,000.00	\$1,000.00
TOTAL EXPENSE	\$59,500.00	\$56,000.00



Toronto Immanuel Chinese Baptist Church
 多倫多以馬內利華人浸信會
 Mission Budget for 2024 二零二四年宣教認獻預算

	As on November 2023	
	2023	2024
OFFERING 弟兄姊妹奉獻/認獻		
Faith Pledge Offering For Mission (信心認獻)	\$1300	\$1350
DISTRIBUTION 認獻攤分一覽		
Immanuel Church Mission Reserved Fund		
Seminar Training and Internship	0	0
Training Scholarship	0	0
Evangelistic Meetings	0	0
Fellowship of Evangelical Baptist Ministry		
FEB International Ministry		
Guy Leduc	500	500
Adam Pietrantonio	0	0
FEB National Ministry	400	400
FEB Central Ministry*	400	450
	\$1300	\$1350

**** 攤分方式取決於每項事工/機構對宣教的直接參與程度為指標!**

The distribution is based on the direct mission participation of each organization/individual.
 (敬請弟兄姊妹在四月前把認獻送教會，各撥款將於 2024 年 6 底發放)



2024 教會主題 Church Theme

“放膽講道勸導人”

(使徒行傳 19:8)

多倫多以馬內利華人浸信會

二零二三年教會財務與事工匯報及二零二四年前瞻

督印/編輯/封面設計：黃紹權牧師 Rev. Alan Wong

2023 事工會成員： 2023 年教牧同工

主席：黎炳鍵 主任牧師 Senior Pastor：黃紹權 Rev. Alan Siu Kuen Wong

財政：余衛東

文書：劉漢宗

教會網頁：www.ticbc.org

Youtube 網絡廣播頻道：www.youtube.com/@ticbcorg

聚會地址：Old Unionville Library Community Centre - 15 Library Lane Unionville · Ontario · L3R 5C4

聯絡地址：50 Fouracre Way Aurora Ontario L4G 7W7 CANADA
